

# 疫情不息 冲锋不止

## ——记河南省延津县石婆固镇党委副书记朱启龙

本报记者 / 詹碧华

“躺在家里就是对社会做贡献”，这句话刷爆农历庚子年春节的朋友圈。而作为一位基层党员干部的朱启龙却没有网友们那么“惬意”，因为他需要冲锋在前、坚守奋战在疫情防控第一线。

“大疫面前，我们没有一个人可以独善其身，更何况是一名基层党员干部？”按照朱启龙的理解，有效的疫情防控，不仅需要通过充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，而且结合当地“红分”考核机制更能形成党群联动、群防群控的良好氛围，切实让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

其实，自从任职河南省延津县石婆固镇党委副书记以来，朱启龙几乎没有什么充裕的休息时间，尤其是在法定节假日。即使平时，能抽空在家多陪伴一下亲人，对他而言也都是一件奢望。

### 冲锋在疫情防控一线

疫情就是命令，防控就是责任。在全镇统一部署中，朱启龙带领管理区同志对所涉分包7个村开展落实禁燃禁放巡查工作，从年三十晚上一直

进行到大年初一凌晨5点。刚返回到镇还没来得及合一下眼，朱启龙就紧接着和镇里其他班子成员，对全镇的疫情防控工作进行研究部署。直到今天，他仍然没有正常休息过一天，并始终冲锋在疫情防控第一线。

“疫情防控越到关键阶段，更需要发扬越是艰险越向前的斗争精神。”身为基层党员干部的朱启龙深谙其中的道理。为在基层落实好党中央疫情防控工作的各项部署，朱启龙一直坚持率先垂范带头下村入户开展宣传和排查，宣传科学防范疫情的注意事项，并有效制定具体方法。

凡到防控卡点，他都必须详细了解值班人员的值守情况，检查卡点的工作台账，解决卡点的实际困难，并明确要求做好居家隔离人员的后勤服务保障工作，对武汉返乡人员确定包户责任人，做好监管和精神关爱，定时通过电话或微信视频联系，了解隔离人员的需求，提供情绪疏导。

在具体疫情防控工作中，朱启龙还将当地“红分”考核管理和疫情防控有机结合，以此来激励和引导全镇广大党员、群众、村民代表等带头参加一线防控，得以形成党群联动、群防群控的良好氛围，充分发挥了基层党组织战斗堡垒作用，让党旗高高

飘扬在疫情防控第一线。

民间信仰场所一直是人员聚集的重点部位，石婆固镇始终把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位。在疫情防控期间，朱启龙带领宗教助理员主动出击，在各民间信仰场所进行排查时，发现该镇小渭村有未成年人有利用寒假非法传教行为，他及时联系派出所对其进行训诫，有效制止了非法传教行为的蔓延。

为进一步做好疫情防控工作，石婆固镇严格执行有关决定，暂时关停38处民间信仰场所，杜绝人员聚集，阻断病毒传播途径，切实把民族宗教领域的各项疫情防控工作做深做细做实。

### “舍小为大”彰显担当

在疫情形势严峻复杂之际，除开展值守疫情防控一线的镇、村工作人员致以节日问候外，朱启龙更多是勉励大家舍小家为大家，站好每一班岗，确保疫情防控工作落到实处。

“越是紧要关头，越是要带头与疫情抗争，力争坚守到岗到位、履职尽责。能切实有效阻断疫情传播，作为一线基层干部即使牺牲一些亲情也算不上啥！”他坚定地这么说，也用实际行动在这么做。

年近且长年行动无法自理的老父亲，是朱启龙心头最大的牵挂，尽管石婆固镇相距老家仅有10余公里的路程，而一年到头他却少有时间回去探望老人。在疫情防控的特殊时期，朱启龙在疫情防控一线更是无法抽身。

“有时候，为了工作不得不学会割舍。”朱启龙“坦言”。其实，算上这个年头，这已经是他任职石婆固镇党委副书记四年来，第四次放弃在春节假期与家人团聚的机会。朱启龙爱人在铁路部门工作，疫情期间同样需要坚守在防控第一线，做好疫情防控期间的本职工作，孩子自己在家自然没人照看。非常时期，他每天也只能偶尔抽空通过电话关心一下孩子、与爱人互报个平安。

“在勉励别人的同时，首先个人要垂范。”朱启龙向记者表示，只要疫情防控不彻底解除，自己就要始终坚守、奋战在疫情防控第一线，不能停步歇脚。对他而言，必须坚持用实际行动践行“指挥员”的初心，才能以身作则履行好“战斗员”的使命。

疫情防控仍在继续，朱启龙的身影依旧在防控一线穿梭。这或许正是他身体力行诠释“防疫不松懈、工作不误时”的责任担当。■

# 公安战线的“樵夫”

作者 / 李梅

新型冠状病毒肺炎疫情，牵动着所有人的心。疫情就是命令。湖南省岳阳市公安局经开区分局第一时间响应，第一时间部署，第一防线坚守，全警动员，切实保障人民群众生命安全和秩序稳定。

分局副局长邓樵夫，一名公安老线的老兵，在防“疫”工作中身先士卒，顽强作战。他以“哪怕自己倒下，也要守护好人民群众的生命健康”的大无畏精神冲锋陷阵，担当起指挥员、战斗员、后勤员、鼓动员、宣传员等一系列角色，留下了疫情防控工作一个个感人故事。

### 警力不足

#### 他既是指挥员又是战斗员

经开区分局辖区面积大，境内高铁站、高速公路入口多，防控形势十分严峻。身为副局长，邓樵夫知道防控不能留死角，所以他亲赴各检查点、派出所督导疫情防控工作，做到守土有责、守土担责、守土尽责，不给病毒丝毫可乘之机。

从大年三十起，邓樵夫一直在岗在位“连轴转”。他所分管的金凤桥派出所，有一名辅警的家属确诊感染肺炎，跟辅警一起工作接触的7名同事都安排在家隔离，导致该所警力十分紧张。面对人手少的困境，邓樵夫既当指挥员又当战斗员。他将有限的警力合理调配。同时，在最关键的岗位，他亲自执锄，团结带领民警、辅警做好值班备勤，开展巡逻防控，关闭聚集性娱乐场所，排查重点区域返乡人员，协助隔离确诊和疑似人员，向群众宣传安全防控措施，确保各项工作有序开展。疫情防控战打响以来，他加班加点，每天晚上都可以看到他在一线忙碌的身影。

金凤桥派出所辖区内的维也纳酒店是岳阳市指定的疫情密切接触者及确诊治愈人员集中隔离酒店。为了保证秩序、疏导情绪，避免群体性事件，邓樵夫每天都要前往该酒店几趟，一线了解情况，一线解决问题。由于工作细致、措施有效，集中隔离酒店的工作有条不紊。

### 鼓舞士气

#### 他是勤务员、鼓动员、宣传员

邓樵夫兼任分局政工室主任。邓樵夫始终秉持在政治上关心、在精神上激励、在工作中爱护、在生活中体恤民警，让全局民警始终保持着高昂的士气。

邓樵夫自己奋战在一线，心里还挂念着在家隔离民（辅）警的生活。他每天都要抽时间探访被隔离人员，询问

他们有什么困难，并亲自采购生活物资给他们送去，当起了后勤员。他的家人有顾虑，说：“你天天往被隔离人员那边跑，万一他们中有感染者，你就很危险。你有危险，我们全家都有危险。”邓樵夫回答说：“做好防护措施就行了。”嘴上这么说，但心里还是有一些担忧，于是，在疫情防控这段时间，他很少回家。

为了鼓舞士气，邓樵夫把政工工作的作用发挥到极致。对于一些家庭困难的民警，他组织工会开展慰问工作，让冲锋在前的民警感受到组织的关爱，保持高昂的工作热情。他及时开展战时表彰奖励，让最辛苦的战斗，成为最幸福的功臣；让战时激励鞭策，成为奋进前行的动力。他组织成立了心理服务志愿小分队，对一线民警进行及时的心理疏导，体现出公安大家庭的温暖。他经常通过电话、短信、微信群向大家传达习近平总书记“打赢疫情防控阻击战”系列指示精神和上级党委、政府、公安机关的决策部署，为大家送上精神食粮，提升打赢战“疫”的信心。他第一时间组织将党旗插上防控一线阵地，设立党员民警突击队、先锋岗、服务队，做到哪里危险，哪里有困难，哪里就有党员突击队。在抗疫工作中涌现出的先进典型，他第一时间组织力量进行跟踪报道，极力推介，极大地弘扬了正能量，鼓舞了士气。防疫期间分局宣传报道先后在中央、省、市主流媒体刊载。这个时候，他是鼓动员、宣传员。

### 30年如一日

#### 以实际行动阐释“樵夫精神”

从警30年，邓樵夫从一名基层民警变为副局长。成长的路上，他一路披星戴月，一路披荆斩棘。他曾荣获湖南省第三届“优秀青年卫士”称号，荣立个人三等功5次、市嘉奖7次。

但是，长期的辛劳以及不规律的生活，他患上了扩心病。2018年，他在工作岗位上因为过度劳累突然昏厥在地，经过抢救才把他从死神手中拽了回来。做了心脏搭桥手术的他如今还一直需要依靠药物治疗。

在这次疫情防控战中，一点也看不出他是一个带病之人，完全在忘我工作。他说：“哪怕自己倒下不再起来，也要守护好人民群众的生命健康。”

正如他的名字，邓樵夫身上有着一一种“樵夫精神”，明知砍柴苦，偏当砍柴人。面对来势汹汹的疫情，他这个公安战线的“樵夫”，正在奋力劈砍，砍除“病毒”，砍去“忧患”。他以一个共产党人的初心，为老百姓筑起最坚固的安全防线。■

（作者单位系岳阳市公安局）

# 友邦保险推出《1-6岁儿童科学养育状况调查白皮书》 保险保障 + 科学养育 共同守护美好童年

近日，友邦保险北京分公司联合北京地区多位专家共同推出了《1-6岁儿童科学养育状况调查白皮书》（以下简称“白皮书”），旨在为家庭客户提供保险服务的同时，能够从科学知识上帮助家庭客户解决儿童养育痛点，共同守护美好童年。

### 联合多位专家 以科学性、全面性作为首要前提

随着“健康中国2030”的深入推动，儿童身心健康问题越来越被社会所重视。虽然目前社会经济的发展给儿童健康事业发展提供了物质基础，但是不良的早期儿童养育问题依然存在，例如儿童肥胖率逐年增加、健康状况低下、校园霸凌等情况，直接影响着儿童成长过程中的身心健康。因此，友邦保险北京分公司联合北京地区多位儿童医学专家成立了“儿童早期养育研究小组”，经多次商讨与案例研究发现，儿童6岁前是生命早期发育最快的时期，也是儿童早期身心发展的关键阶段，所以本次研究将对象锁定在1-6岁的儿童。希望通过研究成果，为抚养该年龄段儿童的家庭客户提供具有科学价值的育儿建议。

本次调研项目于2020年1月正式启动，通过网络调研问卷的形式，从儿童饮食、运动、心理、社交等12个方面，25道问题，全面了解当前社会情况下家庭育儿方式的现状，并根据调研数据分析最终形成《1-6岁儿童科学养育状况调查白皮书》。

### 现状分析 + 科学建议 直击日常育儿痛点与盲区

在“白皮书”中，首先对调研问卷进行了数据分析。分析结果显示，目前家长对于儿童早期养育方式的关注度较高，形成了全社会重视儿童早期养育的社会氛围，在儿童情绪管理、不良饮食行为对待、受挫之后的心理应对、动手能力培养和运动习惯养成等方面有着较为正确的理解，但是在儿童交往能力培养、时间观念的正确引导、做事主动性、拼搏精神的养成以及健康意识的提升等方面不够重视，需要进一步加强。

根据上述结论，“白皮书”针对幼儿饮食、社交、健康意识、气质养成等方面家长重视度不足的问题给予了相对科学的指导建议，方便家长完善自身养育方式，有效解决育儿痛点和盲区。

### 心理健康防护小贴士 助力家庭抵御疫情

今年1月，新型冠状病毒肺炎疫情蔓延，正值“白皮书”编写期间，友邦保险北京分公司立即组织相关领域的专家，在书中加入“抗疫期心理健康防护小贴士”。小贴士内容包括家庭成员的心理疏导建议、疫情期间儿童阅读书籍推荐等几方面，旨在通过这特别专属的内容，在当下举国抗疫的特殊时期，帮助家庭客户完善家庭的心理健康防护，助力每个家庭健康平安地度过这一特殊时期。

科学养育 + 保险保障，共同守护美好童年

目前，儿童的身心健康问题已经成为“健康中国2030”这项国家规划的重要内容，友邦保险也针对儿童群体推出了多款保险产品，例如《全佑呵护珍藏版全能保险产品计划》《守护宝贝医疗保险》等，面向儿童提供专属的重疾保障与服务。随着“白皮书”的推出，友邦保险希望通过服务来提升客户体验，将科学养育与保险保障相结合，关注家庭客户在育儿方面的需求与难题，与客户共创健康长久好生活！■

# 肩负央企使命 履行天使责任

## ——中国兵器一机集团驰援抗击疫情护士赵璇

作者 / 赵德忠 穆连宝

在这场突如其来新冠肺炎疫情战役中，中国兵器内蒙古一机集团医院护士赵璇，按照兵器工业集团的总体部署和要求，积极响应集团公司的号召，在医院急需选派一批有责任、有经验、有担当的年轻医务工作者前往一线救援时，第一时间果断提出请战要求，毅然报名参加驰援抗击疫情重灾地区湖北开展医疗救援。

2020年1月28日，由医院7名医务工作者组成的第一批抗“疫”先遣队，当晚抵达湖北后，她们来不得休息，快速前往疫情第一线，其中5人被分配到京山市仁和医院负责危重症病人护理工作。对于每一个医护人员来说，在工作中不仅要面对责任上的压力，又要克服生活上及其他诸多的无法预料的困难和挑战；既要做好自我防护，又要做好护理工作。赵璇作为一名有着10余年从事护理工作经

验者，她深知自己肩上的责任。

为了做好每一项工作，她从患者基础护理到生活护理；从测体温、输液，到服药、抽血气；从留置胃管，到给患者擦拭粪便；从一日三餐的饮食，到对患者的心理疏导，既是医护人员，又是保洁员、心理疏导员，在每一个环节，都做得用心、用情，用满腔的热情投入到自己的工作岗位上，尽心尽力做好自己的分内工作。她心中只有一个愿望，那就是尽快让患者早日恢复健康早日与家人团聚。

疫情防控，救治病人，医院就是前线，病房就是战场。经过半个多月超负荷紧张工作，在2020年2月9日上班中，她感到头晕、难受、恶心，在病房不时出现呕吐现象，为了不影工作，她稍休片刻之后，又重新投入到紧张的工作之中。就这样一直坚持到晚上下班回到住地后，她便发起了高烧，经过各种检查后她不得不休息了3天后，又立刻回到救助病人的

工作岗位。目前，由13名护理人员与7名主治医师负责的4位重症患者，已全部脱离了危险。

据了解，赵璇的爱人也是一名共产党员，如今为了支援疫情一线，每天在干好本职工作的同时，默默承担起看护六岁的孩子，他说：“我要用最大的精力做好后盾，用实际行动为抗击疫情作出最大的努力。”他们的儿子也将对母亲的思念之情融在“妈妈加油，中国加油”的八个字中，用手机传到抗疫一线，为妈妈增添力量……

作为一名优秀的医务工作者，赵璇在日记中这样写道：“危难时刻我们党员不上谁上？我也知道生命对于每一个人来说只有一次，但是既然选择救死扶伤这个神圣的职业，在人民需要的时候就该义无反顾。”这是赵璇的心声，也是抗击疫情所有医护人员的共同心声。他们在亲人和患者之间、小家和大家之间，毅然选择后者，用实际行动支持抗击疫情做出了积极的努力。■